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Prawdziwy czciciel męki Pańskiej 
tak będzie patrzył oczyma serca na 
ukrzyżowanego Jezusa, aby w Jego 
ciele rozpoznawać własne ciało. 
Niech zadrży w obliczu męki swoje-
go Zbawiciela wszystko, co istnieje 
na ziemi. Niech rozpadną się skały 
niewiernych serc i niech powstaną ci, 
którzy byli obciążeni grobowym 
kamieniem śmiertelności, usunąwszy 
ciężką zaporę grzechów. Niech się 
ukażą w świętym mieście, to znaczy 
w Kościele Bożym, znaki przyszłego 
zmartwychwstania, aby to, co kiedyś 
ma się stać z ciałami, dokonało się 
już teraz w sercach.  

Nikt ze słabych nie będzie po-
zbawiony udziału w zwycięstwie 
krzyża i nie ma nikogo, komu by nie 
przyszła z pomocą modlitwa Chry-
stusa. Jeżeli bowiem była ona poży-
teczna dla okrutnych Jego prześla-
dowców, to o ileż bardziej wesprze 
tych, którzy się do Niego nawracają!  

WEZWANIE DO UCZCZENIA MĘKI PAŃSKIEJ 

NABOŻEŃSTWO 
DROGI KRZYŻOWEJ 
jest odprawiane w każdy piątek 
Wielkiego Postu o godz. 17.00 
(dla dzieci), 18.00 (dla dorosłych) 
i 20.30 (dla studentów i młodzie-
ży szkół średnich). 
 

NABOŻEŃSTWO 
GORZKICH ŻALI 

jest odprawiane w każdą niedzie-
lę Wielkiego Postu o godz. 17.30 
(z kazaniem pasyjnym). 

 

Usunięta została przecież nie-
wiedza i zmniejszyły się trudności, 
a ów miecz ognisty, który bronił 
wstępu do krainy życia, został 
wygaszony świętą krwią Chrystu-
sa.  

Z nastaniem prawdziwego 
Światła rozproszyły się ciemności 
starodawnej nocy. Lud chrześci-
jański został zaproszony do udziału 
w bogactwach raju, a wszyscy 
odrodzeni mają otwarty powrót do 
utraconej ojczyzny, jeżeli ktoś sam 
nie zamknie sobie drogi, którą 
nawet wiara łotra potrafiła otwo-
rzyć.  

Niechże nas zatem nie pochła-
niają tak gorączkowo i bez reszty 
sprawy doczesne, żebyśmy nie 
mogli dążyć całą siłą serca do 
upodobnienia się z naszym Zbawi-
cielem. On bowiem wszystko 
uczynił i wycierpiał dla naszego 

odkupienia, aby moc, która była 
w Głowie, przeszła również i w 
ciało. […] 

To nasze ciało spoczywało 
martwe w grobie, a trzeciego 
dnia zmartwychwstało i wstąpiło 
ponad wszelkie wysokości nieba, 
aby zasiąść po prawicy Ojca. 
Jeżeli więc będziemy kroczyć 
drogą przykazań, nie wstydząc 
się wyznawać tego wszystkiego, 
co On uczynił dla naszego zba-
wienia w poniżeniu przyjętego 
ciała, wówczas i my także zosta-
niemy podniesieni do uczestnic-
twa w Jego chwale, gdyż z całą 
oczywistością spełni się to, co 
zapowiedział: «Do każdego, 
który się przyzna do Mnie przed 
ludźmi, przyznam się i Ja przed 
moim Ojcem, który jest w nie-
bie». 

Św. Leon Wielki (390-461) 
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Wiele spraw dotyczących życia szlacheckiej ro-

dziny de Marillac i samej Ludwiki (współzałożycielki 
Zgromadzenia Sióstr Miłosierdzia) do dzisiaj nie zosta-
ło wyjaśnionych. Wiadomo, że była córką Ludwika de 
Marillac i nieznanej matki. Fakt urodzenia ze związku 
pozamałżeńskiego wycisnął piętno na całym jej życiu. 
Była bardzo uczuciowa i emocjonalnie przeżywała 
każde wydarzenie. Ten stan rzeczy pogłębił się, gdy w 
roku 1625 została wdową, po 12 latach małżeństwa z 
Antonim Le Gras. Potem niemałych cierpień przyspo-
rzył jej syn Michał Antoni, który porzucił praktyki 
religijne, oddalił się od matki i zawarł nieważne mał-
żeństwo (dopiero z czasem jego życie zaczęło się stabi-
lizować). Spotkanie z ks. Wincentym pozwoliło jej 
odkryć życiową drogę: Bóg mi dał wiele łask – napisa-
ła. Pozwolił mi zrozumieć, że Jego świętą wolą jest 
moje przywiązanie do Niego za pośrednictwem krzyża.    

Św. Wincenty a Paulo i św. Ludwika de Marillac 
znali się i współpracowali ze sobą przez 38 lat. Byli 
niewątpliwie sobie bardzo bliscy. Nawet zmarli w Pa-
ryżu w tym samym roku – 1660: Ludwika w marcu, a 
ks. Wincenty we wrześniu. Wincenty był już bardzo 
stary i schorowany, gdy w lutym 1660 roku Ludwika 

ciężko zachorowała. Przy jej śmierci był obecny jeden 
z misjonarzy, przysłany przez ks. Wincentego, który 
przekazał jego ostatnie słowa: Pani idzie pierwsza. 
Spodziewam się zobaczyć panią w niebie. 

Ale gdy tylko poczuł się lepiej – św. Wincenty 
skorzystał z najbliższej okazji, by wspomnieć swoją 
duchową córkę i współpracownicę. Pośpieszył wów-
czas do domu Sióstr Miłosierdzia i dziękował Bogu.  

Moje drogie Siostry – mówił św. Wincenty – 
dziękuję Bogu, że zachował mnie dotąd przy życiu i 
pozwolił mi dzisiaj spotkać się z wami. I wspominał św. 
Ludwikę: Przypominam sobie jedną czy drugą niedo-
skonałość, ale nic, co mogłoby uchodzić za poważniej-
szy grzech. Nie dopuszczała do siebie żadnych nieupo-
rządkowanych pragnień. Dusza jej zawsze jaśniała 
czystością: w młodości, podczas małżeństwa i we wdo-
wieństwie. I dalej: We wszystkim starała się upodobnić 
do boskiego Mistrza i naśladować Jego cnoty. Podzi-
wiamy dzisiaj jej duszę przyozdobioną cnotami Pana 
Jezusa. Przypatrzcie się, moje Siostry, temu obrazowi 
pokory, miłości, łagodności, cierpliwości. Jaką z tego 
przypatrywania się możecie odnieść korzyść? Najwięk-
szą korzyścią będzie chęć dostosowania waszego życia 
do tego jaśniejącego obrazu. Jest to bowiem przepiękny 
obraz, odzwierciedlający pokorę, wiarę, roztropność, 
sprawiedliwość i stałą troskę o upodobnienie się do 
Chrystusa Pana. 

Święci są nam nie tylko orędownikami w niebie. 
Są również, i mają być przede wszystkim pociągającym 
przykładem, wzorem wprowadzania w czyn Ewangelii 
Pana Jezusa. I gdy słyszymy słowa św. Wincentego o 
jego długoletniej współpracownicy – warto przypo-
mnieć jeszcze jedną, konkretną naukę, która wypływa 
dla nas z życia świętych: to lekcja mówienia dobrze o 
bliźnich, zauważania najpierw dobra, a nie zła, nie 
osądzania, ale patrzenia pozytywnie na ludzi, z którymi 
spotykamy się na co dzień. Św. Wincenty pięknie opo-
wiadał o swojej współpracownicy – przecież nie po to, 
by szybko została wyniesiona na ołtarze, bo akurat na 
ogłoszenie świętą Ludwika czekała bardzo długo (aż do 
1934 roku). Ks. Wincenty pięknie opowiadał o swojej 
współpracownicy – bo tak niewątpliwie ją widział: 
widział jej piękną duszę i zawsze starał się jej pomóc to 
piękno pielęgnować i wydobywać. Wincenty zresztą 
zawsze tak starał się patrzeć na bliźnich – on, który 
surowo oceniał jedynie siebie i siebie uważał za najgor-
szego...  

Ta lekcja bardzo jest nam dzisiaj potrzebna: lek-
cja mówienia dobrze o bliźnich. W Roku Jubileuszo-
wym – 350. roku od śmierci św. Wincentego i św. Lu-
dwiki – gdybyśmy odrobili tylko tę lekcję, byłoby to z 
wielkim pożytkiem duchowym dla nas i dla naszych 
bliskich.  

Ks. Bogdan Markowski CM 
 

* * * ROK ŚW. WINCENTEGO A PAULO * * * 

NA UROCZYSTOŚĆ  
ŚW. LUDWIKI DE MARILLAC:  

LEKCJA  
DOBREGO SŁOWA 
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z innych parafii krakowskich i spoza Krakowa; sakra-
ment namaszczenia chorych był udzielany przez 8 księ-
ży. 

Po Mszy św. o godz. 9.00 ks. Bogdan Markowski 
udzielił specjalnego błogosławieństwa wolontariuszkom 
Stowarzyszenia Miłosierdzia i wszystkim wiernym, któ-
rzy udawali się w tym dniu z odwiedzinami do chorych. 
Stowarzyszenie Miłosierdzia św. Wincentego a Paulo 
przygotowało również spotkanie dla swoich podopiecz-
nych: po Mszy św. o godz. 15.00 w Klubie Parafialnym 
prawie 30 osób spotkało się przy herbacie i pączkach 
(wszak parafialne święto przypadło w «tłusty czwartek»).  

Przez cały dzień trwało wystawienie Najświęt-
szego Sakramentu, które zakończyła wspólna modlitwa 
różańcowa o godz. 18.00; modlitwę poprowadził ks. 
Andrzej Telus. O godz. 18.30 procesją ze świecami 
rozpoczęła się uroczysta Msza św. koncelebrowana, 
której przewodniczył ks. biskup Albin Małysiak. W 
okolicznościowym słowie ks. Biskup nawiązał do wy-
darzeń i cudów, jakie dokonują się w Lourdes i czynią 
je miejscem objawiania się Maryi jako Matki Miłosier-
dzia, po czym zwrócił się do wiernych starszych i cho-
rych, zachęcał też zgromadzonych do konkretnego 
świadczenia miłości chorym i wszystkim potrzebują-
cym. 

W czasie Mszy św. odbyła się niecodzienna uro-
czystość: ks. Biskup udzielił błogosławieństwa nowym 
lektorom, którzy od listopada 2008 roku przygotowywali 
się do tego momentu. Nowymi ministrantami Słowa Bo-
żego w naszej parafii zostali: Jakub Adamczyk, Stanisław 
Bednarek, Paweł Kosiniak, Wojciech Kuchno, Krzysztof 
Maślanka, Paweł Neuberg, Łukasz Sobesto, Wojciech 
Stankowski, Karol Szarek, Maciej Wcisło, Dominik Woź-
niczka, Piotr Wroński i Jan Życzkowski. 

Ks. biskup Albin Małysiak Mszą św. w naszej 
świątyni – jak zauważył ks. Proboszcz – niejako zapo-
czątkował obchody 40-lecia swoich święceń bisku-
pich (dokładnie 40 lat temu po raz ostatni jako pro-
boszcz, ale już jako biskup-nominat przewodniczył 
uroczystościom odpustowym w naszej parafii). Z tej 
racji na zakończenie Mszy św. podziękowania i życze-
nia ks. Biskupowi złożyli przedstawiciele nowych lek-
torów, przewodniczący Rady Parafialnej – p. Stanisław 
Kuta i przedstawiciele Chóru Mariańskiego. Uroczy-
stości zakończyło błogosławieństwo udzielone przez 
wyraźnie wzruszonego ks. Biskupa (który w czerwcu 
kończy 93 lata życia!). 

Na głównej odpustowej uroczystości – tradycyjnie 
już – śpiewał Chór Mariański, przy ołtarzu zgromadzili 
się księża z dekanatu Kraków-Bronowice, z probosz-
czem parafii św. Jana Kantego – ks. prałatem Janem Fran-
czakiem i proboszczem parafii bł. Anieli Salawy – ks. 
Józefem Kapiasem, a przed ołtarzem klerycy z Semina-
rium Internum (nowicjatu) Zgromadzenia Księży Misjo-
narzy, nowi lektorzy i ich rodziny, Krucjata Maryjna, 
wierni przybyli spoza parafii oraz parafianie, także naj-
starsi, pamiętający jeszcze ks. biskupa Albina jako pełne-
go wigoru, otwartego na ludzkie sprawy i gorliwego pro-
boszcza naszej parafii.  

(XYZ) 

We wtorek 2 lutego, w święto Matki Bożej 
Gromnicznej, po wieczornej Mszy św. odbyło się zebra-
nie nowej Rady Parafialnej.  

Zebraniu przewodniczył ks. proboszcz Paweł 
Holc, który na wstępie odczytał Statut Duszpasterskiej 
Rady Parafialnej. Następnie wszyscy zebrani przedstawi-
li się, aby lepiej się poznać. Dokonano wyboru władz 
Rady: w tajnym głosowaniu przewodniczącym wybrany 
został p. prof. Stanisław Kuta, wiceprzewodniczącym – 
p. prof. Leszek Mikulski, a sekretarzem – p. Adam 
Markowski. 

Ks. Proboszcz omówił aktualny stan parafii i 
przedstawił podejmowane działania duszpasterskie. Naj-
ważniejszym wydarzeniem nadchodzących miesięcy będą 
obchody 350. rocznicy śmierci św. Wincentego a Paulo i 
św. Ludwiki de Marillac, założycielki Sióstr Miłosier-
dzia. Dla parafian bardzo ważnym wydarzeniem ma się 
stać nawiedzenie relikwii św. Wincentego a Paulo i od-
słonięcie w parku przed kościołem pomnika św. Wincen-
tego.  

Zebranie zakończyła relacja p. prof. Stanisława 
Kuty ze spotkania Rady Duszpasterskiej Archidiecezji 
Krakowskiej, które odbyło się 9 stycznia 2010 roku pod 
przewodnictwem ks. kardynała Stanisława Dziwisza.   

Następne spotkanie nowej Rady Parafialnej zostało 
zaplanowane jeszcze przed świętami wielkanocnymi. 

Adam Markowski 

W czwartek 11 lutego od pierwszej Mszy św. (o 
godz. 6.00) w naszej świątyni licznie gromadzili się 
wierni, by uczcić Patronkę naszej parafii – Najświętszą 
Maryję Pannę z Lourdes; okolicznościowe kazania 
głosił ks. Krzysztof Dura. Uroczystość Najświętszej 
Maryi Panny z Lourdes od 18 lat obchodzona jest jako 
Światowy Dzień Chorego, dlatego chorzy od rana pro-
sili o udzielenie im sakramentu namaszczenia. Uroczy-
stej Mszy św. w intencji chorych o godz. 15.00 prze-
wodniczył ks. proboszcz Paweł Holc; słowo ks. Pro-
boszcza, poświęcone szczególnej roli osób starszych i 
chorych w społeczności, wzruszyło wielu słuchaczy. 
Do sakramentu namaszczenia w czasie Mszy św. o 
godz. 15.00, ale także po zakończeniu pozostałych 
Mszy Świętych, przystąpiło 340 chorych, w tym wielu 

WYDARZYŁO SIĘ: 

ZEBRANIE NOWEJ 
RADY PARAFIALNEJ 

ŚWIĘTOWALIŚMY 
ODPUST PARAFIALNY 
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Każdego roku po zakończeniu wizyty duszpaster-
skiej zwracam się na łamach naszego pisma z krótkim 
słowem do Parafian i Sympatyków naszego kościoła i 
naszej parafii. Pragnę bardzo serdecznie podziękować 
wszystkim, którzy przyjęli kapłana w swoim domu. 
Dziękuję za wspólną modlitwę, braterski dialog, zainte-
resowanie życiem parafii, wszelkie uwagi i sugestie na 
temat duszpasterstwa, a także za ofiary przeznaczone na 
utrzymanie seminarium Zgromadzenia Księży Misjona-
rzy w Krakowie i na ufundowanie pomnika św. Wincen-
tego a Paulo, który ma stanąć w parku przed kościołem.  

Podczas tegorocznej wizyty duszpasterskiej księża 
odwiedzili 3.545 rodzin i osób samotnych (w ubiegłym 
roku 3.714 rodzin i osób samotnych). Dane statystyczne 
za rok ubiegły przedstawiają się następująco: 

 
 2009 2008 

sakrament chrztu    981      99 
sakrament bierzmowania   63      86 
I Komunia Święta 111    115 
sakrament małżeństwa   662      68 
sakrament namaszczenia 4993    606 

pogrzeby 1604    169 
1 w tym 34 spoza parafii 
2 w tym 41 spoza parafii  
3 taką liczbę odnotowano w księdze chorych 
4 w tym 21 poza parafią 

 

Podsumowując miniony rok, pragnę wyrazić 
wdzięczność wszystkim, którzy czynnie uczestniczą w 
życiu naszej parafii. Myślę o duszpasterzach, osobach 
należących do różnych grup i wspólnot, prowadzących 
poradnie, świeckich szafarzach Komunii św., przygoto-
wujących dekoracje w świątyni, pracownikach kościoła i 
parafii… O wszystkich, dzięki którym możemy się cie-
szyć piękną świątynią, żywą liturgią, parafią podejmują-
cą różnorakie wyzwania, wspólnotą wielu wspólnot. 
Specjalnie nie wymieniam nikogo z imienia i nazwiska, 
żeby nie pominąć żadnej osoby. Niemniej, z całego serca 
dziękuję! 

Pragnę również podziękować wszystkim, którzy 
wspierają materialnie naszą parafię, a także rozmaite 
zbiórki charytatywne, jakie bardzo często odbywają się 
przed naszym kościołem. Nasza parafia słynie z ofiarno-
ści, co świadczy o sercach otwartych na potrzeby do-
tkniętych biedą czy różnymi nieszczęściami. 

ROK ŚW. WINCENTEGO A PAULO 
W bieżącym roku przypada 350. rocznica 

śmierci św. Wincentego a Paulo (1581-1660), założy-
ciela Zgromadzenia Księży Misjonarzy i Zgromadze-
nia Sióstr Miłosierdzia, patrona dzieł miłosierdzia, a 
także św. Ludwiki de Marillac (1591-1660), współza-
łożycielki sióstr szarytek. Chcielibyśmy, by ten rok 
stał się czasem lepszego poznania sylwetek obu Świę-
tych, a także przybliżenia charyzmatu wincentyńskie-
go – troski o ubogich. Dlatego już rekolekcje wielko-
postne, które rozpoczynamy mają nas wprowadzić w 
duchowość miłości miłosiernej, zwłaszcza, że jednym 
z ewangelicznych zadań, jakie usłyszeliśmy na progu 
Wielkiego Postu, jest właśnie miłosierdzie. 

Główne obchody Roku św. Wincentego a Paulo 
w naszej parafii będą miały miejsce w kwietniu. W 
niedzielę Miłosierdzia Bożego, 11 kwietnia, odbę-
dzie się w Filharmonii Krakowskiej koncert Chóru 
Mariańskiego z przewodnim mottem: Błogosławie-
ni miłosierni… Już dziś bardzo serdecznie zapraszam 
wszystkich na ten koncert. Bilety w formie cegiełek 
na ufundowanie pomnika św. Wincentego będzie 
można otrzymać w parafii pod koniec marca. Mile 
widziani są także sponsorzy koncertu! 

Z kolei w poniedziałek, 26 kwietnia, naszą 
parafię nawiedzą relikwie św. Wincentego i św. 
Ludwiki. Szczegółowy program tych uroczystości 
podamy w późniejszym czasie. Dodam tylko, że swój 
udział zapowiedział metropolita krakowski, ks. kar-
dynał Stanisław Dziwisz.  

Chcielibyśmy, by 26 kwietnia odbyło się rów-
nież poświęcenie pomnika św. Wincentego a Paulo. 
Cieszę, że ta inicjatywa spotkała się z pozytywnym 
przyjęciem, niewiele było głosów przeciwnych. Tych, 
którzy poddają w wątpliwość sens budowania pomni-
ków, pragnę przekonać jednym tylko argumentem: w 
ciągu roku nasza parafia wydaje znacznie więcej pie-
niędzy na różne dzieła charytatywne, niż wart jest 
stawiany monument.  

Pomnik w jakimś sensie zwieńczy prace reno-
wacyjne przeprowadzone niedawno w Parku im. św. 
Wincentego, dzięki którym zyskał on nowe oblicze. 
Za to zresztą należą się szczególne podziękowania 
Radzie Dzielnicy! Nie chodzi jednak jedynie o estety-
kę. Pomnik Patrona dzieł miłosierdzia ma przede 
wszystkim przypominać o wrażliwości na potrzeby 
bliźnich. Bardzo serdecznie dziękuję wszystkim, któ-
rzy już wsparli i jeszcze zechcą wesprzeć tę inicjaty-
wę. Imiona fundatorów pomnika zostaną umieszczone 
w specjalnej tubie w cokole pomnika. 

Powoli zbliża się beatyfikacja Sługi Bożego 
Jana Pawła II. Nie znamy jeszcze daty tego wyda-
rzenia, choć ciągle docierają do nas rozmaite spekula-
cje medialne na ten temat. Bez względu na to, czy 
odbędzie się ona w tym, czy w przyszłym roku, 
chciałbym, by trwałym jej śladem pozostał obraz Ojca 
św. umieszczony w naszym kościele.  

SŁOWO  
PROBOSZCZA  

PARAFII 
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Karol Wojtyła wielokrotnie nawiedzał naszą 
świątynię, a Patronka naszej parafii trzyma w rękach 
różaniec – dar Papieża, przekazany przez ks. kard. 
Stanisława Dziwisza. Obraz zostanie umieszczony na 
lewym filarze przy prezbiterium, analogicznie do ob-
razu Pana Jezusa Miłosiernego. Obraz jest już zamó-
wiony, a ewentualny sponsor jest mile widziany! 

Wszystkim Parafianom i Osobom uczęszczają-
cym do naszego kościoła dziękuję za wszelkie prze-
jawy życzliwości. Życzę błogosławionego okresu 
Wielkiego Postu, duchowej odnowy i wszelkiej po-
myślności w życiu rodzinnym i zawodowym. Szczęść 
Boże! 

ks. proboszcz Paweł Holc CM 
 

wielkie, ale robotników mało – podkreślał Chrystus w 
rozmowie z apostołami. Podobnie ma się z problemem 
zaradzenia wszelkiej biedzie w naszej parafii. Dlatego 
też prosimy i polecamy się nadal, w imieniu naszych 
podopiecznych, wielkiemu sercu naszych Ofiarodawców 
i Sponsorów.  

Zwracamy się też z gorącym apelem o zasilenie „sze-
regów” naszego Stowarzyszenia. Niechaj w jubileuszo-
wym roku wincentyńskim będą zachętą słowa naszego 
wielkiego Patrona – św. Wincentego a Paulo, że czło-
wiek potrzebujący – to nasz brat i słowa Chrystusa, że 
nawet kubek wody podany spragnionemu, nie będzie 
nam zapomniany. 

Nikt z nas nie jest aż tak biedny i bezradny, aby nie 
dostrzec biedniejszego od siebie. Sami zasługujemy na 
taką pomoc, jaką ofiarujemy, czy ofiarowaliśmy innym. 
Zachęcamy zatem bardzo serdecznie osoby dysponujące 
czasem do włączenia się w działalność Stowarzyszenia. 

Osoby chętne do realizowania wspaniałej idei miło-
sierdzia św. Wincentego a Paulo, serdecznie zapraszamy 
na zebrania Stowarzyszenia w każdy drugi wtorek mie-
siąca o godz. 18.00 w Klubie Parafialnym, lub na po-
niedziałkowe dyżury Zarządu Stowarzyszenia od 
godz. 15.00 do 17.00, również w Klubie Parafialnym. 

Dary Parafian składane do kosza w kościele, produk-
ty żywnościowe otrzymane od Banku Żywności, datki 
pieniężne dla Stowarzyszenia bezpośrednie i na konto, 
czy do puszek podczas kwesty przed kościołem pozwoli-
ły nam na zrealizowanie pomocy w formie: 
 udzielenia zapomóg, opłacania mediów, czynszu za 

mieszkanie, zakupu lekarstw, korepetycji dla dzieci 
zaniedbanych, opuszczonych w nauce: na kwotę 
3.290 zł; 

 organizowania poczęstunku dla chorych cztery razy 
w roku (z okazji Dnia Chorego itp.) – przeciętnie dla 
50 osób, na kwotę 1.267 zł, plus ciasta upieczone 
i ofiarowane przez panie ze Stowarzyszenia; 

 organizowania paczek i życzeń świątecznych z okazji 
Świąt Wielkanocnych i Bożego Narodzenia: 2 razy 
po 210 paczek i życzeń świątecznych (wydano 2.413 
zł, plus dary parafian, składane do kosza wysta-
wionego w kościele, a także żywność z Banku Żyw-
ności); 

 odwiedzania chorych, robienia zakupów, dostarcza-
nie darów do domów: 6 rodzin; 

 wydawania żywności pozyskiwanej od Banku Żyw-
ności: 10 razy w roku, przeciętnie dla 120 rodzin, tj. 
dla 180 osób, na kwotę 29.540 zł (przekazano po-
trzebującym w całym 2009 r. m.in. 990 kg mąki, 
1.280 kg makaronu, 720 kg kaszy, 510 kg płatków 
kukurydzianych, 240 kg musli, 376 kg dań gotowych, 
240 kg krupniku, 30 kg kawy zbożowej instant, 114 
kg ciastek herbatników, 319 kg sera żółtego, 120 kg 
sera topionego, 2.796 litrów mleka UHT, 60 kg mle-
ka w proszku, 130 kg masła, 1.410 kg cukru, 380 kg 
dżemu), na transport tych darów z Banku Żywności 
wydano 1.726 zł; 

CARITAS 
PARAFIALNA 2009 

DZIAŁALNOŚĆ 
STOWARZYSZENIA MIŁOSIERDZIA 

 

Stowarzyszenie Miłosierdzia św. Wincentego 
a Paulo, jak co roku składa sprawozdanie ze swej 
działalności na rzecz ubogich w naszej parafii. 

Wdzięczni, w imieniu swoim i obdarowanych, 
dziękujemy serdecznie za dary pieniężne, jak i mate-
rialne złożone do kosza przed ołtarzem w kościele. 
Wspaniałą wartością jest miłość i niesienie pomocy 
potrzebującym. Dzielenie się z innymi tym, co mamy, 
nadaje przecież sens naszej egzystencji. Za zrozumie-
nie tego daru wyrażamy szacunek i ogromną wdzięcz-
ność.  

Możemy ten świat przemienić w piekło lub uczy-
nić zeń ciepły, rodzinny dom. Pragniemy wybierać tę 
drugą opcję.  

Dzięki, Szanowni Państwo, Waszej ewangelicznej 
mądrości i szczodrości serca zdołaliśmy pomóc wielu 
rodzinom, biednym dzieciom, samotnym, schorowa-
nym osobom, bezdomnym, bezrobotnym. To Wam 
należą się słowa podziękowania i uznania. Zarówno 
zło jak i dobro podlega prawu powracającej fali. Owo 
dobro niczym fala powróci kiedyś do nas ze strony 
ludzi i Boga.  

Człowiek nie może żyć tylko dla siebie, nie wolno 
mu tego pod grozą własnego nieszczęścia (patrz: dok-
tor Judym). Istota człowieczeństwa – to darowanie 
siebie innym, darowanie uśmiechu, życzliwego gestu, 
braterskiej pomocnej ręki w potrzebie. 

Niesienie tak potrzebnej pomocy naszym bliźnim 
wymaga zarówno hojności Parafian i Sponsorów, jak i 
ofiarnej pracy członków Stowarzyszenia, bezintere-
sownego poświęcenia własnego czasu i sił. Żniwa są 
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BEZPOŚREDNIA POMOC PARAFII 
 

Jak każdego roku – również w roku 2009 ubodzy 
byli wspierani bezpośrednio przez parafię. Wydano na 
ten cel 36.330 złotych: 

 

200 złotych - 
wsparcie działalności Polskiego Stowarzyszenia 
Obrońców Życia Człowieka; 

1.550 złotych -  
wsparcie dożywiania dzieci i pomoc w uiszczeniu 
różnych opłat (np. wyjazdów na „zielone szkoły”) 
w Zespole Szkół Ogólnokształcących nr 51; 

7.855 złotych (w tym 2.200 złotych dochodu z 
Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom) -  
indywidualna pomoc dzieciom: pomoc w uiszcze-
niu opłat szkolnych, edukacja (korepetycje), wy-
jazdy na „zielone szkoły”, wyjazdy wakacyjne, do-
finansowanie zakupu podręczników i dojazdu do 
szkół; 

1.200 złotych -  
zapomogi nadzwyczajne (udzielone w przypadku 
zadłużenia mieszkania i poniesionych kosztów są-
dowych); 

25.525 złotych -  
udzielane raz w miesiącu zapomogi dla osób sa-
motnych i chorych, bezrobotnych, matek samotnie 
wychowujących dzieci i rodzin ubogich (udzielono 
326 zapomóg, średnia wysokość zapomogi wynio-
sła 78 złotych). 

Pomoc udzielana bezpośrednio przez parafię uza-
leżniona jest (jak łatwo się domyślić) od ofiarności 
wiernych: są to ofiary składane do skarbon znajdują-
cych się w kościele. W porównaniu z rokiem 2008 
zmniejszyła się ilość pieniędzy, ofiarowanych na po-
moc biednym. Było to zapewne wynikiem zauważal-
nego zmniejszenia się dochodów wielu osób i rodzin 
(jednocześnie zwiększyła się ilość osób proszących o 
wsparcie). Innym problemem są złodzieje, grasujący 
codziennie w naszym kościele i usiłujący okradać 
skarbony. 

Ks. Bogdan Markowski CM 

 zbiórki odzieży i rozdawania zgłaszającym się po-
trzebującym: obsłużono około 20 osób (ponieważ jest 
niewielkie zainteresowanie odzieżą, Stowarzyszenie 
w 2010 r. zrezygnuje z tej formy pomocy biednym); 

 pomocy chorym i inwalidom w uczestniczeniu w 
imprezach organizowanych na ich rzecz przez władze 
miasta Krakowa – 2 razy po 5 osób; 

 odwiedzania chorych w domach, wykrywanie potrzeb 
ludzi biednych i chorych – 180 wizyt; 

 organizowania dla osób samotnych i chorych w Klu-
bie Parafialnym urozmaiconych spotkań przy herbat-
ce (od poniedziałku do czwartku): wyświetlanie fil-
mów, wspólne śpiewanie, gry, mierzenie ciśnienia raz 
w tygodniu, czytanie prasy – dziennie korzysta oko-
ło 10 osób; 

 organizacji wczasów dla emerytów i rencistów – 
skorzystało 45 osób. 

 
Przychody Stowarzyszenia w 2009 roku: 
Przychody razem   - 42.370,76 zł; 
w tym:  darowizny gotówkowe   -   2.787,50 zł; 

składki członkowskie  -      846,00 zł; 
kwesty – zbiórki  -   8.724,60 zł; 
odsetki bankowe  -      171,98 zł; 
podarowany komputer  -      300,00 zł;  
żywność z Banku Żywności - 29.540,68 zł; 

 
Wydatki Stowarzyszenia w 2009 roku: 
Wydatki razem    - 43.215,75 zł; 
w tym: koszty administracyjne  -       268,82 zł; 

opłaty bankowe   -       260,00 zł; 
zapomogi gotówkowe  -    3.290,00 zł; 
płace księgowej   -    2.310,00 zł; 
imprezy świąteczne  -    3.949,45 zł; 

(w tym: Dzień Chorego - 239,40 zł, Wielkanoc - 
296,70 zł, spotkanie wigilijne - 731,30 zł, paczki na 
Boże Narodzenie i Wielkanoc - 2.413,60 zł, wycieczka 
- 268,45 zł,); 

transport darów z BŻ  -    1.725,80 zł; 
wydanie żywności z BŻ  -  29.540,68 zł; 
dar dla BŻ   -       100,00 zł; 
koszty komputera  -       390,00 zł; 
zwrot za delegacje członków -       781,00 zł; 
składki do Jednostki Nadrzędnej  

-       600,00 zł. 
Stowarzyszenie serdecznie dziękuje Wszystkim tym, 

którzy umożliwili nam niesienie pomocy. Bóg zapłać 
Ofiarodawcom indywidualnym, Darczyńcom, Parafia-
nom, Ludziom dobrej woli za dobroć serca, życzliwość, 
wrażliwość na biedę, cierpienie i potrzeby drugiego 
człowieka.  

Dziękuje również swoim Członkom za ofiarną, bezin-
teresowną pracę, za urzeczywistnianie dzieła miłosier-
dzia św. Wincentego a Paulo w naszej Parafii. 

Zarząd Stowarzyszenia Miłosierdzia 
(przygotowały Danuta Stoszko i Jadwiga Machowska) 

SPOTKANIA PRZED PRZYJĘCIEM 
BIERZMOWANIA 

Od dnia 22 lutego ponownie odbywają się spo-
tkania dla kandydatów do bierzmowania z klas 
trzecich gimnazjalnych (według dotychczasowe-
go porządku – w kaplicy akademickiej); w pierw-
szych dniach marca rozpocznie się przygotowanie 
dla uczniów klas pierwszych i drugich, którzy nie 
brali udziału w spotkaniach w I semestrze: dla klas 
drugich we wtorki o g. 17.30, a dla klas pierw-
szych – w środy o g. 17.30 (w sali parafialnej). 
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REKOLEKCJE 
WIELKOPOSTNE  
DLA DOROSŁYCH,                      

STUDENTÓW I DZIECI 

 

DLA DOROSŁYCH I STUDENTÓW 

SOBOTA 27 LUTEGO 2010 ROKU 
 o godz. 18.30:  

Msza św. niedzielna z nauką na rozpoczęcie 
rekolekcji 

 

NIEDZIELA 28 LUTEGO 2010 ROKU 
 o godz. 6.30, 8.00, 9.30, 11.00, 12.30, 15.00, 

16.30 i 18.30:  
Msza św. niedzielna z nauką na rozpoczęcie 
rekolekcji; 

 o godz. 20.00:  
Msza św. z nauką rekolekcyjną dla studen-
tów 

 

PONIEDZIAŁEK 1 MARCA 2010 ROKU  
 godz. 8.30, 14.30 i 18.00:  

modlitwy wspólne w kościele; 
 godz. 7.00, 9.00, 15.00 i 18.30:  

Msza św. z nauką rekolekcyjną; 
 godz. 20.00:  

Msza św. z homilią i nauka rekolekcyjna dla 
studentów 

 

WTOREK 2 MARCA 2010 ROKU 
 w godz. 6.00÷9.00 i 14.00÷20.00:  

sprawowanie sakramentu pokuty; 
 godz. 8.30, 14.30 i 18.00:  

modlitwy wspólne w kościele; 
 godz. 7.00, 9.00, 15.00 i 18.30:  

Msza św. z nauką rekolekcyjną; 
 godz. 20.00:  

Msza św. z homilią i nauka rekolekcyjna dla 
studentów  

 

ŚRODA 3 MARCA 2010 ROKU 
 godz. 8.30, 14.30 i 18.00: modlitwy; 
 godz. 7.00, 9.00, 15.00 i 18.30: Msza św. z 

nauką na zakończenie rekolekcji; 
 godz. 20.00: Msza św. z nauką rekolekcyjną 

dla studentów 
 

REKOLEKCJE PROWADZI: 
Ks. Andrzej Gieroń CM 

 

 

DLA UCZNIÓW ZESPOŁU SZKÓŁ 
OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH  
INTEGRACYJNYCH NR 1 

(SP nr 12 i Gimnazjum nr 15) 

NIEDZIELA 7 MARCA 2010 ROKU: 
-   o godz. 11.00 Msza św. na rozpoczęcie rekolekcji 
-   o godz. 12.15 Msza św. na rozpoczęcie (w kaplicy) 

PONIEDZIAŁEK 8 MARCA 2010 ROKU:  
- o godz. 10.00 spotkanie dla klas I, II i III 
- o godz. 11.30 spotkanie dla klas IV, V i VI 
- o godz. 13.00 spotkanie dla klas gimnazjalnych 

WTOREK 9 MARCA 2010 ROKU: 
- o godz. 10.00 nabożeństwo dla klas I, II i III, i spo-

wiedź św. dla kl. III 
- o godz. 11.30 nabożeństwo pokutne i spowiedź św. 

dla klas IV, V i VI  
- o godz. 13.00 nabożeństwo i spowiedź św. dla klas 

gimnazjalnych 

ŚRODA 10 MARCA 2010 ROKU: 
- o godz. 10.00 Msza św. dla klas I, II i III 
- o godz. 11.30 Msza św. dla klas IV, V i VI 
- o godz. 13.00 Msza św. dla klas gimnazjalnych 

  
DLA UCZNIÓW ZESPOŁU SZKÓŁ 
OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH NR 51 

(Szkoły Podstawowej nr 5 
i Gimnazjum Sportowego nr 76) 

NIEDZIELA 14 MARCA 2010 ROKU: 
-   o godz. 11.00 Msza św. na rozpoczęcie rekolekcji 
-   o godz. 12.15 Msza św. na rozpoczęcie (w kaplicy) 

PONIEDZIAŁEK 15 MARCA 2010 ROKU:  
- o godz. 10.00 spotkanie dla klas I, II i III 
- o godz. 11.30 spotkanie dla klas IV, V i VI 
- o godz. 13.00 spotkanie dla klas gimnazjalnych 

WTOREK 16 MARCA 2010 ROKU: 
- o godz. 10.00 nabożeństwo dla klas I, II i III, i spo-

wiedź św. dla kl. III 
- o godz. 11.30 nabożeństwo pokutne i spowiedź św. 

dla klas IV, V i VI  
- o godz. 13.00 nabożeństwo i spowiedź św. dla klas 

gimnazjalnych 

ŚRODA 17 MARCA 2010 ROKU: 
- o godz. 10.00 Msza św. dla klas I, II i III 
- o godz. 11.30 Msza św. dla klas IV, V i VI 
- o godz. 13.00 Msza św. dla klas gimnazjalnych 

REKOLEKCJE PROWADZĄ: 

Ks. Piotr Węglarz CM,  Ks. Bogdan Markowski CM, 
Kl. Tomasz Dulski 
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Redakcja: redaguje zespół; Ks. Bogdan Markowski CM (red. naczelny), Ks. Wojciech Kałamarz CM (red. techniczny); 
adres parafii: ul. Misjonarska 37, 30-058 Kraków, tel.: (12) 637-13-94; www.misjonarska.org.pl; e-mail: deusdedit13@interia.pl  

Druk: Firma PLATAN, Kryspinów 256, 32-060 Liszki, tel.: (12) 429-96-60; www.wydawnictwoplatan.pl 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
6.30, 8.00, 9.30, 11.00 (dzieci), 
12.30, 15.00, 16.30, 18.30, 
20.00 (studenci); 
w kaplicy akademickiej: 
11.00 - przedszkolaki 
12.15 - młodzież 
MSZE ŚW. W TYGODNIU: 
6.00, 7.00, 8.00, 9.00, 15.00, 
18.30 i 20.00 (z wyjątkiem sobót); 

SPOWIEDŹ ŚWIĘTA 
w tygodniu:  
w g. 6.00÷9.00, 18.00÷19.00, 
19.30÷20.30 (z wyjątkiem sobót); 

w niedziele: 
pół godziny przed Mszą św. 
(nie spowiadamy w czasie Mszy św.) 

KANCELARIA PARAFIALNA 
czynna od poniedziałku do piątku:  
w g. 10.00÷12.00 i 16.00÷18.00 
Kursy Przedmałżeńskie: 
poniedziałki, godz. 19.00 
Poradnia Przedmałżeńska: 
poniedziałki, godz. 18.00 

środy, godz. 19.15 

Dyżur Stowarzyszenia Miłosierdzia: 
poniedziałki, w godz. 15.00÷18.00 
czwartki, w godz. 9.00÷12.00 

Dyżur członków Parafialnego 
Oddziału Akcji Katolickiej: 
wtorki, godz. 17.00÷18.30 

Punkt Konsultacji 
Psychologiczno-Pedagogicznej: 
czwartki, g. 18.00÷19.00 

Klub Parafialny 
czynny od wtorku do piątku:  
w godz. 15.00÷18.00 

NUMERY TELEFONÓW 
parafia:        12-637-13-94 

12-622-59-19 
kancelaria:   12-622-59-21 
zakrystia:     12-622-59-27 
 

MARZEC 
3 (środa):   Uroczystości pierwszej środy miesiąca o godz. 18.00: 

procesja ze świecami, modlitwa różańcowa, nowenna do 
Matki Bożej Nieustającej Pomocy i Msza św. wotywna o 
Najśw. Maryi Pannie z Lourdes. 

 Zakończenie rekolekcji wielkopostnych dla dorosłych i 
studentów (patrz s. 7).  

4 (czwartek): Święto św. Kazimierza Królewicza, Patrona Archidie-
cezji Krakowskiej. 

 Pierwszy czwartek miesiąca: dzień modlitwy w intencji 
kapłanów oraz o nowe powołania do kapłaństwa i życia za-
konnego.  

5 (piątek):  Pierwszy piątek miesiąca. 
Odwiedziny kapłanów w domach chorych – od godz. 9.00. 
Dodatkowa Msza św. o godz. 16.30 (dla dzieci). 

6 (sobota):  Pierwsza sobota miesiąca. 
Godzinki o Niepokalanym Poczęciu NMP o godz. 7.40. 
Msza św. wotywna o Niepokalanym Sercu Najśw. Maryi 
Panny o godz. 8.00, akt oddania Matce Bożej i modlitwa o 
wyniesienie na ołtarze Sł. B. Jana Pawła II. 

7 (niedziela): 3 niedziela Wielkiego Postu. 
Inauguracja rekolekcji wielkopostnych dla uczniów 
Szkoły Podstawowej nr 12 i Gimnazjum nr 15 w czasie 
Mszy Świętych o godz. 11.00 i 12.15 (patrz s. 7). 
Kwesta Stowarzyszenia Miłosierdzia na organizację pomo-
cy biednym i samotnym w naszej parafii. 

14 (niedziela): 4 niedziela Wielkiego Postu. 
Początek rekolekcji wielkopostnych dla uczniów Szkoły 
Podstawowej nr 5 i Gimnazjum Sportowego nr 76 w 
czasie Mszy Świętych o godz. 11.00 i 12.15 (patrz s. 7). 

15 (poniedziałek): Uroczystość św. Ludwiki de Marillac, współzało-
życielki Zgromadzenia Sióstr Miłosierdzia św. Wincentego 
a Paulo (350. rocznica śmierci św. Ludwiki). 

19 (piątek): Uroczystość św. Józefa, Oblubieńca Najśw. Maryi Panny. 
Dzień imienin Ks. Bogdana Markowskiego. 
Ze względu na uroczystość nie obowiązuje wstrzemięźli-
wość od pokarmów mięsnych. 

21 (niedziela): 5 niedziela Wielkiego Postu.  
25 (czwartek): Uroczystość Zwiastowania Pańskiego.  

Dzień Świętości Życia: okazja do podjęcia dzieła Ducho-
wej Adopcji Dziecka Poczętego w czasie Mszy św. o godz. 
6.00, 7.00, 8.00, 9.00, 15.00, 16.30, 18.30 i 20.00.  

28 (niedziela): Niedziela Palmowa Męki Pańskiej. 
Uroczyste Msze Święte z procesją o godz. 9.30 i 11.00. 

29 (poniedziałek): Inauguracja rekolekcji wielkopostnych dla 
uczniów Liceum Ogólnokształcącego nr 7. 
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